
Forum Moderne
Landwirtschaft

Proteinkompass 2024

So stehen die Deutschen  
zu den Alternativen
Fleisch und Milchprodukte kommen am häufigsten auf den Tisch

Pressekontakt Forum Moderne Landwirtschaft: 
Beatrix Reißig, Leitung Kommunikation / Pressesprecherin, Forum Moderne Landwirtschaft e.V. 

Wer sich vegan oder vegetarisch ernähren will, möchte häufig jedoch gute Alternativen zu tierischen Lebensmitteln 
haben. Doch worauf achten die Deutschen bei diesen sogenannten Alternativen und was kommt wirklich auf  
den Tisch? Gemeinsam mit den Meinungsmachern von Civey bringt das Forum Moderne Landwirtschaft (FML) den 
Proteinkompass 2024 heraus.
Alle Ergebnisse des Gartenkompass 2024 finden Sie unter:  moderne-landwirtschaft.de/proteinkompass

Achten Sie  
bewusst auf  

den Eiweißgehalt, 
wenn Sie  
einkaufen  

gehen?

Weiß 
nicht

17 %

74,7 %

8,3 %

Ja

Nein

Wie wichtig  
ist Ihnen beim  

Einkauf eine Auswahl 
pflanzlicher Alternati-

ven zu Milch- und  
Fleischprodukten?

Unent-
schieden72 %

20,4 %

7,6 %

Unwichtig

Wichtig

Welche der folgenden Lebensmittel essen Sie,  

um bewusst Ihren Eiweißbedarf zu decken?

68,3 %

60,2 %

53,5 %

48,1 %

47 %

33,5 %

31 %

21,5 %

Eier

Hülsenfrüchte

Milch/Milchprodukte

Fisch/Meeresfrüchte

Fleisch

Getreide

Nahrungserg.

Soja

*Angaben in Prozent,  
Mehrfachantworten möglich

http://moderne-landwirtschaft.de/gartenkompass-2024
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Zu den Umfrageergebnissen
Civey h.at für Forum Moderne Landwirtschaft vom 14.06. bis 
24.06.2024 online 2.500 Bundesbürgerinnen und Bundesbür-
ger ab 18 Jahren, 1.000 Personen, die bewusst auf den Eiweiß-
gehalt achten, wenn Sie Lebensmittel kaufen, 1.000 Personen, 
die beim Einkauf von Lebensmitteln bewusst zu Milchalter-
nativen greifen und 1.000 Personen, die beim Einkauf von 
Lebensmitteln bewusst zu Fleisch- und Wurstalternativen 
greifen befragt. Die Ergebnisse sind aufgrund von Quotierun-
gen und Gewichtungen repräsentativ unter Berücksichtigung 
des statistischen Fehlers von 3,0 bis 6,0 Prozentpunkten beim 
jeweiligen Gesamtergebnis.

Über das Forum Moderne Landwirtschaft e.V. 
Das Forum Moderne Landwirtschaft ist ein Netzwerk aus  
allen Bereichen der Landwirtschaft. Wir zeigen moderne Land-
wirtschaft wie sie ist. Fördern den Dialog zwischen  
Landwirtschaft und Gesellschaft und machen die moderne 
Landwirtschaft dadurch sichtbar und für alle erlebbar. 
 
Sie waren auf dem ErlebnisBauernhof auf der Grünen  
Woche in Berlin? Haben schon mal unser Magazin  
„Stadt. Land. Wissen.“ gelesen? Oder auf einem Marktplatz  
mit einem unserer AgrarScouts gesprochen?  
Hinter all diesen Aktivitäten steckt das Forum Moderne  
Landwirtschaft. 
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Mehrfachantworten möglich

Greifen Sie  
beim Einkauf  

bewusst zu  
Fleisch- und  

Wurstalternativen?

Unent-
schieden

78,8 %

25,5 %

5,7 %

Nein

Ja

Wie häufig in der 
Woche essen Sie 
Fleisch oder Wurst?

Häufig Gele-
gentlich

Selten Nie Weiß 
nicht

37%

28%
27%

6%

2%


